

ЗАГАДОЧНОЕ НАЗНАЧЕНИЕ АДМИРАЛА КОЛЧАКА

В судьбе Колчака, как любого великого человека, множество загадок. Одну из них попытался разгадать журналист «Омской правды».

На Босфор

В июне 1916-го Колчака, который воевал против немцев на Балтийском море, вдруг вызвали к государю. «Мне, - рассказывал Колчак 21 января 1920 года на допросе в Иркутске, который вела Чрезвычайная следственная комиссия, - неожиданно была вручена телеграмма из ставки о том, что я назначаюсь командующим Черноморским флотом с производством в вице-адмиралы». Колчак в то время командовал дивизией миноносцев, легких кораблей, предназначенных для уничтожения судов противника торпедами. Поэтому ничего странного в том, что Колчак удивился. На русском флоте имелись офицеры с опытом командования соединениями из более крупных кораблей, и они больше подходили на роль командующего Черноморским флотом. Удивление Колчака становится тем более понятным, если знать, что в апреле этого же года он уже повышался в звании. Ему было присвоено звание контр-адмирала, что соответствует званию армейского генерал-майора. И надо же: через два с половиной месяца получает очередное повышение. Теперь он вице-адмирал, что соответствует армейскому генерал-лейтенанту. Слишком много повышений, чтоб не удивиться.

В беседе с командующим ставкой Алексеевым, предваряющей раунду с Николаем II, Александр Васильевич прямо спрашивает, почему именно его, плохо знающего южный театр военных действий, назначают на Черное море. На что получает банальный ответ: «По общему мнению ставки, вы по своим свойствам для выполнения этой операции подходите лучше, чем кто-либо другой». И тут же следует намек на секретные инструкции, которые он получит у государя. В этой же беседе перед Колчаком раскрывается важный стратегический план: месяцев через 8-10 русский морской десант должен будет захватить Константинополь, столицу Турции, которая была союзницей Германии.

Получил ли он секретные инструкции от царя, Колчак следственной комиссии не рассказывал. А о другом поведал. На приеме у императора он услышал, что в августе в войну против немцев на стороне Антанты вступит Румыния - для России совершенно невыгодный союзник. Русским придется войти в эту страну, чтобы прикрывать ее территорию. Южный фронт растянется неимоверно. Но на вступлении в войну Румынии настаивают французы, они уже завезли туда боеприпасы. Приходится соглашаться с союзниками. Невольно складывается впечатление, что царь проявил слабость. На самом же деле ситуация с Румынией не столь однозначна. С одной стороны, слабая страна действительно



В конкурсе на создание памятника А. В. Колчаку в Омске, объявленном региональным министерством культуры, победил проект московского скульптора Михаила Ногина. Бронзовую фигуру адмирала, стоящего на капитанском мостике, планируется возместить в Ишимском районе.

ухудшала положение на южном фронте, но, с другой - о чем Колчак уже знал из разговора в ставке, значительно приближала сухопутные силы России к проливу Босфор, на берегах которого стоит Стамбул, навсегда остающийся для русских Константинополем или Царьградом. Появляется возможность поддержать морскую операцию по захвату города с суши.

Вице-адмирал, приняв командование Черноморским флотом, большую часть своих усилий направил на подготовку Босфорской операции, так назвали операцию по захвату Константинополя. Босфор, соединяющий Черное море со Средиземным, до сегодняшнего дня является важнейшим стратегическим узлом. Кто владеет Босфором, тот обладает ключом к замку на Черном море. Хотя зачем русским тот ключ? Они контролировали половину черноморского побережья. Для них проще построить сильный флот, чем устраивать войну с целой страной. Кроме того, Босфор легко перекрывался минами.

Мы с Англией давно не дружим

Россия к этому несчастному Босфору начала тянуться, едва осознавая себя великой державой. С первых Романовых на российском престоле почти одновременно начинается и противостояние с Англией. Чем же все-таки притягивал Россию, кажется, абсолютно ненужный ей Босфорский пролив? И почему именно Колчаку, безусловно, талантливому офицеру и знаменитому путешественнику, но не имеющему опыта командования крупными соединениями, было поручено провести операцию по захвату Константинополя?

Чтоб ответить на эти вопросы, необходимо перенестись на много столетий назад. В Древний Рим. В 325 году римский император Константин Великий государственной религией империи сделал христианство, до этого не очень широко распространенное религиозное учение. А

в 330-м году на берегах Босфора заложил Константинополь. Мудрый человек, он предвидел последующее развитие событий. В 395 году на месте одной ослабленной возникают две римские империи: Западная, во главе с Римом, и Восточная, или Византия, с столичным городом Константинополем.

Род Колчаков шел от известного турецкого военачальника Илиас-паши Колчака. Он командовал крепостью Хотин, которую в 1739 году осадили русские. Попал в плен. Освобожден после подписания мира между русскими и турками. Возвращаться на родину не пожелал.

Постепенно в течение нескольких веков Вселенская христианская церковь тоже разделяется на две церкви: западную, с идеологическим центром в Риме, и восточную, с центром в Византии. Окончательный разрыв между этими течениями произошел в середине одиннадцатого века. Сформировались две мощные, независимые друг от друга, христианские конфессии - западная и восточная или Католическая и Православная церкви. Их еще можно назвать Римской и Византийской христианскими церквями. Византия, используя бренд Вечного города, присвоит себе в качестве синонима звание Нового, или Второго, Рима.

В 988 году киевский князь Владимир Святославич (980-1015) устроит в Днепре крещение для своих подданных и провозгласит государственной религией Киевской Руси православие. Русь превратится в основную хранительницу этой религии, потому что Византию ждала плачевная судьба. К XV веку она оставалась могущественной лишь своим видом, вроде бойца-тяжеловеса, большого раком. В 1453 году тур-

ки после длительной осады захватили Константинополь и переименовали его в Стамбул. Рим имел силы прийти на помощь, но... зачем? Теперь он оставался главным владыкой христианского мира. Но не всего.

Эстафетную палочку православия, как уже упоминалось, подхватила Русь. Небольшой город Москва, превратившись в столицу крупной амбициозной державы, объявил себя Третьим Римом как идейный наследник Константинополя. Византийский двуглавый орел стал российским гербом, а русские правители, начиная с Ивана III, стали именоваться самодержцами - русский вариант императора.

Любое государство сильно идеологией. А идеологией России стало православие. Поэтому русских царей, хоть и были они кровей преимущественно немецких, никогда не оставляла мечта восстановить православие во всей его прежней мощи. И с тем же центром - в Константинополе, подвластном России. Это давало надежду на объединение разбросанных по всему миру православных церквей, которые превратились в мелкие осколки после падения Второго Рима.

И началось движение России на юг. Любой повод был хорош для очередного шага к Босфору, то есть к Константинополю. Посмотрите на карту Советского Союза и вы увидите, как дореволюционная Россия, охватив Черное море, сжала с боков державу турков.

Российские войска не единожды имели возможность захватить Стамбул, то есть Константинополь. Казалось, еще переход - и город наш. И каждый раз войска получали из ставки приказ: «Отступить». Так уж получилось, что едва русские солдаты приближались к Константинополю, в его гавани тут же обнаруживались иностранные военные суда, чаще английские. И перед Россией вставала угроза большой европейской войны против всех. Безусловно, никто не говорил, что европейский военный флот, идейно близкий к католицизму, противодействует восстановлению православного единства. Всегда считалось, что корабли защищают Босфор. Русские тоже не раскрывали главной причины очередной войны, победа в которой позволила бы России стать самой могущественной и влиятельной державой в мире. Но почему англичане чаще всего выступали против нас? У них традиционно самый многочисленный флот, который позволял перебрасывать десант в любую точку земного шара. Опять же ревность: у них самая большая империя в мире. Зачем же плодить конкурентов?

Партия стояла свеч

Во время Первой мировой войны, на взгляд автора этой статьи, Россия к исполнению своего замысла была как никогда близка. Отправив на западный фронт союзников, экспедиционный корпус из 400 тысяч солдат, она навязала угрозу полного краха, если русские вдруг уйдут со своих позиций. Поддержка Румынии не только обеспечивала выход

войск на ближайшие позиции к границам Турции, но и позволяла шантажировать союзников возможным их выводом, если Россию не устраивало решение каких-то политических вопросов. И русский флот на Черном море к тому времени в три раза превосходил турецкий.

Нашлась даже кандидатура надолжность возможного наместника в Константинополе. Молодой контрадмирал Александр Васильевич Колчак. Все в нем было хорошо как для российской, так и для иностранной общности. Пожалуй, самый известный в стране полярный путешественник, одновременно православный человек, боевой и храбрый офицер, удачливый военачальник. Для турков и прочих иностранцев он был хорош своим происхождением. Оно могло значительно облегчить России и взятие Константинополя, и последующее им управление. Дело в том, что род Колчаков шел от известного турецкого военачальника Илиас-паши Колчака. Он командовал крепостью Хотин, которую в 1739 году осадили русские. Попал в плен. Освобожден после подписания мира между русскими и турками. Возвращаться на родину не пожелал. Не хотел позора на старости лет, ему тогда уже перевалило за 70.

Трудно было во всей империи найти человека, в котором бы, как в Александре Колчаке, одновременно сочеталось столько же положительных для задуманной операции качеств.

Реализовать идею панправославия России не удалось. Не выдержала напряжения войны не экономика, а железная дорога. Из-за загруженности перевозками войск поставка продовольствия в главные города России - Москву и Петроград - снизилась в три-четыре раза. Все случившееся потом хорошо известно: революция, Гражданская война.

Возникает закономерный вопрос: стоило ли России начала XX века продолжать проект по возрождению православия в мировом масштабе? Конечно, стоило. Любая страна, даже не крупная, например, как нынешняя Албания, имеет грандиозные стратегические цели и идет к ним. Иначе смерть. Как у человека. Лентяй умирает раньше работающего. И страны не могут жить по-другому. Международная политика - шахматная партия со множеством игроков за доской, где каждый ведет свою игру. Нам обидно по той причине, что Россия не сумела довести свою партию до победного конца.

А многие ли сумели? Англия тоже больше не империя. А кто сейчас сразу вспомнит о великих Португальской и Испанской империях?

В годы Гражданской войны Колчак снова на первых ролях. Сильный человек, патриот, он не мог оставаться в стороне, когда рушилась его страна, Родина. По целеустремленности его можно смело сравнивать со Спартаком, который никогда не сдавался. Спартак тоже проиграл свою главную битву. Но Спартака помнят все! А кто помнит центурионов, которые его победили?